

# 民间借贷案四成被告缺席

导致债权人权益受损，其中不少为老年人

本报记者 董小军 通讯员 王立华



## 被告缺席比例逐年上升

鄞州区人民法院近日一次受理了9起民间借贷案，标的额166万元。这9起案件的被告皆为姜山镇陈介桥村的王某，各原告起诉的理由基本一致：王某以开办企业为由向他们借款未按期归还，之后突然失踪。

据统计，由我市两级法院受理的各类商事案，其中民间借贷纠纷占据的比例呈逐年上升态势，以鄞州法院姜山法庭为例，今年上半年，该法庭已受理民间借贷案108件，占同期商事案件总数的70%，比2012年和2013年还高出两成。更让法院忧虑的是，民间借贷纠纷涉案被告失踪者比比皆是，比例高达四成。



## 原告直接面临诉讼风险

涉案被告失踪，意味着案件审理难度的增加，是法院所不愿意看到的。根据诉讼程序，法院受理原告起诉后，必须将传票等法律文书送达被告。如果被告失联，只能以公告形式送达，即在指定的报刊上刊登司法公告，其生效时间为60天，整个程序下来，需要三个月后才能正式开庭，这不但导致审理期限的延长，而且无法采取简易程序或者调解方法进行审理，增加司法成本。

对于原告来说，被告失踪，直接加重了其诉讼风险，其中最为现实的是，必须先垫付诉讼费、公告费等费用，更为严重的是，原告即使胜诉，将面临无法执行的尴尬。

## 受害者中频显老人身影

法院在审理中发现，被告失踪的借贷案有几个明显特点。一是不少原告持有的借条等债权凭证基本要素不全，如无利息书面约定、无债务归还的具体方法等，这说明了债权人缺乏基本的法律知识；二是有部分案件的原告自称无固定职业，出借的钱款数额却非常大，这极可能涉及高利贷等违法行为，致使债务关系复杂化；三是不少案件的债权人为经济收入相对较少的老年人，尤其是在农村地区，涉及老年人的此类案件甚至占30%。受理

民间借贷案较多的宁海法院的法官分析认为，老年人出借的资金大多是省吃俭用节约下来的，也有的是用于养老的积蓄或者是退休金，他们的借款无法追偿，将直接影响其生活保障。由于老年人承受风险能力较弱，许多人无法接受积蓄无法收回的现实，极易引发各种意想不到的后果，增加整个社会的风险。

## 老年人不宜高风险投资

民间借贷纠纷涉案被告失踪案多发的情况，亟须引起社会各界的关注。鄞州法院姜山法庭庭长周小鸥表示，当前经济形势复杂，中小微企业经营困难，民间借贷的发生不可避免。对于出借人来说，在整个借贷行为中增强法律意识应成为一种自觉，在具体的操作过程中，要特别重视对借款人履行能力、借款用途的了解，规范借贷程序、合理约定利率、落实担保措施，尽量避免风险。周小鸥还特别表示，老年人的积蓄来之不易，不宜进行高风险投资，也不宜出借给他人经营。

## 海曙整治城市“牛皮癣”

协助办案的举报人可获200元奖励

本报讯（记者曹爱方 海曙记者站张黎升 通讯员蔡晓丰）前几天，一名朱姓女子在尹江岸二村的一个楼道墙面上涂写非法小广告时，被海曙区乱张贴整治办江厦片区队员抓了个现行，并被处以罚款。当前，海曙区正在集中整治城市“牛皮癣”，还城市以清爽面貌。

海曙区乱张贴整治办公室负责人袁卫东告诉笔者，在2000年以前建成的老小区，“牛皮癣”现象较为普遍。据悉，这样的老小区在海曙区有100多个。

为清理辖区内“牛皮癣”，海曙区特设乱张贴整治办公室，城管、公安、市场监管局等执法人员联合办公处置此类案件，开通24小时举报电话，集中整治居民生活区内建筑物、构筑物和基础设施上的乱张贴、乱涂写、乱喷印、乱刻画现象。

据了解，在住宅小区等场所涂写非法小广告等，违反了《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》、《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规，城市管理部门可依法加以处罚。海曙区乱张贴整治办同时欢迎广大市民积极举报，协助办案的举报人可获200元的奖励。

## 余姚临山葡萄“抢鲜”上市

本报讯（记者陈朝霞 通讯员苗志瑜）近日，在余姚临山镇万亩现代农业示范园区内的余姚巨融葡萄农庄里，今年首批成熟的葡萄挂满枝头“抢鲜”上市，吸引了众多超市的采购员。

近年来，临山镇将设施栽培技术引入葡萄生产，大力推广葡萄连体大棚栽培和葡萄冬季破眠、三膜覆盖等新技术，实现了葡萄提前发芽、开花，每年7月至9月都有不同品种的葡萄上市。

据介绍，采用新技术栽培的葡萄要比正常葡萄提早一个月上市。目前，临山镇葡萄栽培面积已达1.2万亩，可产鲜食葡萄2.88万吨。

## 老外滩纳凉音乐会



昨晚，由江北区中马街道和中马商会联合举办的老外滩稻草人纳凉音乐节开幕。音乐节将分为4场，在7月的每周六晚唱响。

（胡建华 沈莹 摄）

## “五水共治”我们在行动—— 宁海推广“洁水养殖”防治水域污染

本报讯（记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员童潇潇）种黑麦草，放牛羊，养对虾，这本来是风马牛不相及的农业行当，然而在宁海东坝养殖场却将之奇妙地融合在一起，构成一个“草—羊—虾”生态轮作养殖圈。日前，养殖场店主沈建生从养殖塘收割了近300亩黑麦草，把放牧的牛羊赶上塘沿，又把300万苗虾种分批投入塘中。据说这种新型水产养殖模式能使池塘水质更清洁，清塘所需的用药量也大大减少。

去年，宁海县实施“洁水养殖”工作，该局的技术推广员把这个新模式介绍给从事水产养殖十多年的沈建生，希望能在她这里试点。2013年10月，东坝养殖场捕捞对虾后，在近100亩的池塘里播下黑麦草，蓄养了70多头羊和4头黄牛，为宁海沿海养殖户的转型当起了“小白鼠”。

宁海县是全省最大的水产养殖县。近

年来，清塘药物、养殖尾水和水产品病害成为污染养殖区及周边河道生态环境的“三害”，农村群众期待着某种改变。去年起，宁海县通过优化养殖品种、创新养殖模式、规范养殖管理，综合防治养殖水域污染，探索水生态环境与渔业产业协同发展的养殖业转型，也为五水共治补上重要一环。

据了解，在宁海长街镇、胡陈乡等地，还有一些搞水产养殖的农户试行南美白对虾和鮰鱼、美国鲫鱼、鲷鱼等肉食性鱼类混养共生技术，通过构建微型生态圈来清除发病对虾，减少病原体的繁殖和传播，同样起到了减少药使用、改善水质、增加产量的作用。而在三门湾现代渔业园区内，对虾高效循环水分级养殖模式正在实行，通过人工控制实现养殖用水的循环高效利用和养殖尾水的达标排放。

## 慈城修复“菲特”水毁工程 20村40余处

本报讯（余方觉 吴红波 黄利军 陆瑶）近期甬城的连续降雨给江北区慈城镇的水利设施提出了考验。去年该镇成为台风“菲特”侵袭宁波的重灾区，洪水冲毁了该镇多处水利设施，对当地居民的生命、财产和生活造成威胁。灾后，在慈城镇政府主导下，该镇一直加紧修复受损被毁的堤坝、河渠等水利设施。

据了解，去年慈城受“菲特”影响特别严重，多个村多处水利工程受损，但目前绝大部分已经修复，最晚的官山河也将于下个月完成修复。截至目前，该镇共计投入370万元，修复了台风“菲特”水毁工程20个村40余处。

此外，慈城镇范围内的防汛防台检查也在各水库、山塘、江塘、险工险段、低洼地区、排涝站、各类危房等处展开。该镇还完善了防汛防台的各项应急预案，成立了以民兵为骨干的40人组成的镇级防汛抢险队伍，新增了5处镇属避灾安置点。各村共建立39支458人的村级防汛抢险队伍，确保预案能得到有效响应。

## 世界杯主题蛋糕 夺人眼球

昨日，余姚一家烘焙房的店员在展示世界杯主题蛋糕。世界杯期间，这家烘焙房推出了足球和球衣造型的世界杯主题蛋糕，吸引了众多球迷的目光。据店长介绍，该店自世界杯开赛以来，每天都能够卖出不少创意蛋糕。

（吴大庆 摄）



## 关注农村土地流转系列报道之三

# 土地流转，潜力何在？

本报记者 孙吉晶 余方觉 通讯员 康庄严

营主体投身效益农业积极性高涨，通过流转扩大规模生产的愿望十分迫切。土地流转质量水平与我市经济发展水平已不相适应，两者之间的矛盾逐步凸显。

集约化投入、规模化生产、专业化管理、产业化经营，这是现代农业的客观要求。宁波人多地少，且地块零星分散。这种情况不改变，不仅不能从根本上扭转弱势产业的局面，更谈不上发展现代农业。而推进土地流转，是一条重要途径。

专家指出，土地关系是农村最基础的生产关系，土地权益也是农民最大的一块

利益。农村土地流转不能过快过急，也不能片面追求流转规模和流转比例。但并不是说，我们无可作为。政府加强管理服务，做好规范、引导，让农民在自愿基础上流转土地，在流转中获得最大利益，共享现代农业发展成果，这是大势所趋。

正因如此，市政府日前出台意见，旨在加快农村土地承包经营权流转，促进农业转型升级。“今后土地流转总体方向是，总量稳中有升，但重在提升质量，促进流转土地长期稳定成片。”市农业局经营处处长赵新立说。市财政还

每年设立农村土地流转专项补助资金3000万元，用于流出农户的补贴和流转工作的补助。

赵新立表示，按每年递增1个百分点速度计算，到2015年底，全市农村土地流转率可达到65%。考虑到全市还有30多万户小农户，部分土地无法流转，因此提出到2020年，全市土地流转率达到75%目标，其中流转期限在5年以上的占六成以上，流转到二轮期末的占一半左右，面积约80万亩。

创新土地流转形式，积极推行委托

## 让孩子远离溺水危险

嵇 益



近日，镇海区骆驼城管中队队员在辖区内20多处无栏河岸、池塘、工地深水坑等隐患点，设立“水深危险、禁止戏水”的醒目警示标志，提醒中小学生注意安全，以防溺水事件发生。（6月30日《宁波日报》）

暑假，中小学生盼望已久，都想借机好好放松一下。爱玩水是小孩的天性，三五成群到河边、水库玩耍，是不少孩子的“最爱”，不少家长也随孩子的愿，任由其疯玩，殊不知这么做暗藏凶险。我市居民死因监测数据显示，近几年来，溺水已成为1至14岁儿童死亡的首位原因，多发生在6月至9月，其中85%为男孩。而外来儿童因父母工作繁忙疏于监管，其溺水死亡人数更是本地儿童的2至3倍。

骆驼城管中队此举必要而及时。不过，笔者以为，一则，警示牌应考虑青少年的性格特点，可以更直观更生动些。再则，防止溺水，警示牌只能起辅助作用，最终还是要社会、学校、家长共同努力。尤其是家长，要切实担负起监管职责，平时要经常叮嘱，讲一些事例给孩子听，使他们意识到戏水的危险性；学校也要开展一些宣传活动，使安全意识牢牢扎根孩子心中。

## 晚稻育秧进入高峰期



昨天上午，在鄞州区姜山镇南林村种粮大户卢方兴的承包田，帮工们正在为600亩连作晚稻育秧。据了解，从7月初开始，我市近40万亩连作晚稻陆续进入育秧高峰期。

（徐能 绪大治 汪怡 摄）

## 江东6个月以下缓刑人员集中监管

人民陪审员可“兼职”监护人

本报讯（记者董小芳 通讯员桂凌）接收难、监管难、矫正是缓刑适用人员社区矫正中常遇到的难题。7月3日，江东法院联合江东区司法局，正式启动对缓刑考验在6个月以下的短期社区服刑人员实行集中监管。若确实无法提供监护人，法院将指定人民陪审员担任。据悉，此举在全市尚属首创。

“短期社区服刑人员已经成为社区矫正人群的主体，且比例不断上升。”江东法院副院长黄文波介绍，2013年江东法院判处非监禁刑并开展社区矫正的人员共有282名，其中71人属于缓刑考验在6个月以下的短期社区服刑人员，占比25.2%；在71人中，醉驾案件社区矫正人数占到了66.2%。今年上半年，这两个比例分别激增至59.6%和75.4%。

为了更好地落实社区矫正，江东法院联合江东区司法局出台了《短期社区服刑人员工作管理规定》，依托社区矫正驻院工作室，以短期矫正对象为突破口，主要针对驾驶、故意伤害、盗窃、信用卡诈骗等案件中情节较轻者，展开集中监管。

“此举也破解了异地籍缓刑适用人员社区矫正的难题，不仅化解了接收难，也有助于达到较好的矫正效果。”江东区司法局副局长胡国鹏说，针对确实无法提供监护人的人员，既可以由人民陪审员担任监护人，既可以对矫正对象进行帮扶教育，也可以对矫正工作进行监督管理。

流转特别是整村连片流转，对一些仍需耕种不愿流转的农户，村集体经济组织通过协调，在自愿的基础上进行调整。鼓励以入股方式流转。鼓励村经济合作社以农户土地承包权入股，实行村级股份合作制改革，成立土地股份合作社，土地股份合作社可以实行统一经营，也可以采取出租、入股等经营形式。

探索农民土地承包权退出机制。各地要探索建立农民退出土地承包权的权利补偿机制与管理办法，通过赎买、发放补贴、补助养老保险等办法，引导有稳定非农就业与收入、长期在城镇居住生活和基本丧失劳动能力的农民自愿退出土地承包权。退出土地承包权的农民其他集体权益享受权利不变。

专家指出，流转土地要优先流向农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、专业大户等新型农业经营主体，发展现代种养业，防止流转土地“非农化”、“非粮化”。